

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΩΝ ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΝ

ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

‘Η φιλαλήθεια του Δάρβιν. ‘Όπου ε’ μέγας φροσιδότης έμφανίζεται με τις παντοφρές του και τὰ νυχτικά του. ‘Ο Βίκτωρ Ούγκω και ε’ υπάλληλος του Δημαρχείου. ‘Όπου ένας μακαρίτης προτιμάται άπο το μεγάλο ποιητή, κτλ. κτλ.

‘Ο μέγας φροσιδότης Δάρβιν, ο ίδρυτής της περιφημής θεωρίας της εξέλιξης, άγαπούσε από την παιδική του ήλικα τί φρού και καταίνονταν με τη συλλογή σπανίων έντομων. Αυτό όμως που τον ελκυστήριοτε περισσότερο ήταν ή έξαιρετική του φιλαλήθεια. Σχετικώς μάλιστα διηγούνται το εξής χαρακτηριστικό ανέκδοτο:

Μιά βραδιά ο Δάρβιν βρισκόταν σ’ ένα φίλο του σπίτι και εκεί, μεταξύ των άλλων, είπε ότι το μεγαλύτερο θαύμασμά της ζωής του τον έννοιωσε, αντιφύροντας τα όρη των Άνδεων.

‘Η συνομιλία κατόπιν γήρωσε σε άλλα ζήτηματα και επειδή είχε περάσει ή ώρα, ο Δάρβιν καληνύχτισε τους φίλους του και πήγε να κοιμηθί στο σπίτι του που βρισκόταν στην ίδια γειτονιά.

Είχαν περάσει πιά τα μεσάνυχτα και οι προσκαλούμενοι έξακολουθούσαν ακόμα την κουβέντα τους, όταν έξαφνα παρουσιάστηκε ο Δάρβιν με το νυχτικό του και με τις παντοφρές του, και είπε:

—Ψέμματα σας είπα πρό όλίγου... Τη μεγαλύτερη έντύπωση δεν μου την έκαναν τα βουνά των Άνδεων, αλλά τα άση της Βραζιλίας!

‘Ο Γκαίτε πολλές φορές βοηθούταν σε κατώστατη ύπνοβασία; και έγραφε χωρίς να καταλείβει, συνεχίζοντάς δέ μόνον όταν τελείωνε το χειρτί και δεν είχε πού να συνεχίσι.

Μιά φορά, πάλι, καθώς έκανε τον περίπατό του σ’ ένα έξοχο δρόμο, του φάνηκε πως αντίκρισε έξαφνα το φάντασμα ενός φίλου του, ο οποίος έλειπε σε ταξίδι. ‘Όταν, έπειτ’ από λίγη ώρα, ο μέγας ποιητής γήρωσε στο σπίτι του, έμαθε πως ο φίλος του είχε γήρωσε από το ταξίδι του και πως είχε πάει να τον ζήτηρ...

Πολλές φορές οι μεγάλοι άνδρες, παρ’ όλη τη φήμη τους, παρουσιάζουν άγνωστοι στο πολύ ζωνόν, το οποίο ούτε το όνομά τους δεν γνωρίζει καν. Κάτι τέτοιο συνέβη κάποτε και στον Βικτωρ Ούγκω, όταν μάλιστα βρισκόταν στο ξενιτό της δόξης του.

Μιά μέρα, ενώ ο μέγας ποιητής βάδιζε στο δρόμο, τον σταμάτησε κάποιος διαβάτης και τον παρακάλεσε να τον συνοδεύη ως το δημαρχείο για να χρησιμοποιήσ ός μέγας σε κάποια ύποθεσι.

—Πώς ονομάζεστε, κύριε; ρώτησε ο υπάλληλος του Δημαρχείου τον ποιητή.

- Βικτωρ Ούγκω!
- Πόσον έτών είστε;
- Πενήντα όγτώ!
- Τί δουλειά κάνετε;
- Συγγραφέρις!
- Καλά, περιμένετε...

Κατόπιν γήρωσε στον άλλο και του άπέτεινε τις ίδιες ερωτήσεις.

—Μαρτέν, παντοφλάς, άποκριθήκε εκείνος.

—‘Α, σεΐς είστε, κύριε Μαρτέν; ‘Ορίστε, καθήστε, παρακαλώ, είτε ή ευγένεια ο υπάλληλος και του προσέφερε ένα κάθισμα, ενώ ο συγγραφέρις των ‘Αθίων είχε μείνει κόκαλο!

‘Άλλη μιά μέρα πάλι, ενώ ο Ούγκω περνούσε από την αγορά, ένας χαρούνης τον πέρασε για κάποιον γνωστό του ζώσιμωρα και του φώναξε:

—‘Ε, μαστρο-Λουδοβίκε! Τά ξεκάμες τά βώδια;...

τίποτε άπόρροτο. ‘Όταν έφτασε ή ώρα του γεύματος, ένας υπηρέτης του έφερε το φαγητό του. ‘Ενώ όμως ο τυχοδιώκτης έτοιμαζόταν να καταβροχθήσει τα όρεκτικά εκείνα δόξωματα, έφτασε κι’ ένας άλλος υπηρέτης, φέρνοντας ένα μικρό σακκούλι, γεμιστό νομίσματα.

—‘Ω, ώ, τί είν’ αυτό; ρώτησε ο Παρτυζιάν.

—Είνε ή πρώτη σας μισθοδοσία, που μου έδωσες να σας τί φέρω ο ταμίας του κυρίου μου.

—Πολύ ύποχρεωτικός άνθρωπος θάνα αυτός ο ταμίας. Και τί περιέχει το σακκούλι;

—‘Εξακόσια σκούδα!...

(‘Ακολουθεί)

ΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

ΤΟΥ ΖΑΚ ΛΕΠΡΕΝ

Η ΓΕΙΤΟΝΙΣΣΑ ΜΟΥ

—Εκείνο το καλοκαίρι, άρχισε να διηγείται ο Σουτέν, κατοικούσα σ’ ένα παλιό σπίτι, όχι μακριά από τ’ άεροστάσι, στα σύνορα της Βρετανίας και της Νορμανδίας. ‘Η κατοικία μου συγγενιόσου με δύο άλλες. Στο δεξιο σπίτι, το οποίο άναγοιζόταν από ένα μεγάλο διακοσμημένο δωμάτιο, έβριταν δύο γέροι. Στα άριστερά μου έβριταν ένα πλάσμα χαριτωμένο, μιά νεαρή χήρα με περπάτημα νεράιδας και με μιάρα λαμπερά μαλλιά.

Ζούσε μόνη και δεν είχε κοντά της παρά μιά γορή ύπηρεσία κομψή κι’ έναν πελώριο γάτο με κόκκινο τριχώμα. Είχε δυστυχώς πάρα πολύ με τον πρώτο της άντρα και είχε άφοσιωθεί να μιν ξαναπαντρευθί για να μιν λάβη πάλι τα ίδια.

‘Αφού πέρασε λίγος καιρός, γνωστίστηκε και με τους γέρους και με τη γειτονιά μου. Οι δύο πρώτοι ήσαν άξιοσέβαστοι κι’ άποικοί άνδρες. ‘Όσο για την τελευταία, αυτή ήταν ιδιότροπη, φιλάρεσκη και γοητευτική. Άνταμιόνοιον πολλές φορές μαζί της σε μιά τράπεζα που ύπνοβονταν άπάνω από την κοινή σκάη μου.

Μπροστά στον άπειρο άνανό και στην άπείρανη θάλασσα που άλλονόταν μπροστά μου, αισθανόμου πως άγαπόσα μ’ ένα αόριστο λάθος αυτή τη χαριτωμένη γυναικούλα.

‘Εξείνη όμως δεν ήθελε να δώση καμιά προσοχή στον έρωτά μου. Και έτσι μέσα στον άγριον εκείνον τόπο, στην τραχειά έκβηση γή με τους μαύρους βράχους, τ’ άρχαία και τ’ άγοριζόταρα, ή άγάτη μου μεγάλωσε και μέσα με την ήμερα γίνοντας αφοήρη.

‘Ενα άπόγευμα βρήκα στον κήπο του σπιτιού το γέρο και τη γορή σε μεγάλη στενοχώρια. ‘Η γορή είχε γλάφει πολύ, φάνετα, γιατί είχε τά μάτια πρησμένα. ‘Ο γέρος είχε ένα μουτρο μελωένιο, γελία καταβρασμένα, μάτια τρελλού.

Τους ρώτησα τί είχαν κι’ ή φτώχες τον καρδής προθυμοποιηθήκαν άμείως να μου φανερώσουν τη θλίψη τους. Είχαν συνάρι μερικά γορή τα όποια δεν κατορθούσαν να πληρώσουν στην ωριμένη προθεσμια και γι’ αυτό αύριο έπρόκειτο να τους κατασχούν το σπίτι και τὰ έπιπλα.

—Πόσα λεπτά σας χροιάζονται; τους ρώτησα.

—Λιακόσια φράγκα, άποκριθήκε ο γέρος, που θεωρούσε το χρέος τον αιώτο πελώριο, κι’ άναπάνταζε με βορροποιημένα μάτια...

‘Επρέξα τότε στο δωμάτιό μου, χωρίς να του δώσω καμιά έλλειδα, έβγαλα άπ’ το συρτάρι μου ένα σακκούλι γεμιστό τάλληρα άσημένα κι’ άνέβηκα στην ταράτσα να πάρω άέρα. Περιμένα εκεί ως πού να νυχτώση, κι’ όταν φάνηκε πέρα στον ορίζοντα ο ‘Αποσπερίτης, έσκυψα στην καντοδόχο του τζακιού των φτωχών γέρων ποιήτα ως το ήθος της ταράτσας, κίτταξα κάτω και είδα το γέρο να προσπαθί γ’ άνάγη φωτιά.

‘Εβγαλα τότε άπ’ τη σακκούλα ένα τάλληρο, τούρριξα μέσα στην καντοδόχο και σχεδόν άμείως άκουσα κάτω τον κρόστο ποίκανα πέφτοντας και τί φωνή της λαχτάρας του γέρου που είδε ξαφνικά να βρέχη άσημένα τάλληρα στο τζάκι του.

Χωρίς να χάσω πιά καιρός, έβριξα κάτω μιά ολόκληρη φούχτα τάλληρα και τένοσα κι’ αυτά μου. ‘Ο γέρος άφησε τώρα μιά χαρούκινη κρανηγή, κι’ ή γορή τον άρχισε να γελία νερικά.

Στο μεταξύ τα τάλληρα έξακολουθούσαν να πέφτον μέσα από την καντοδόχο σαν βροχή. ‘Ετσι άδειασα ολόκληρο το σακκούλι που θά περιείχε πάνω από διακόσια πενήντα φράγκα.

‘Υστερα άπ’ αυτό έπεκράτησε άόλητη σιωπή, την όποια δέκομφε ξαφνικά ένας δυνατός λυγμός. ‘Ηταν ο γέρος ποίκλαψε τώρα, συγνινημένος, έκλαιγε και γελούσε...

‘Εγώ, κρημμένος μέσα στο σκοτάδι, ήμιον καταγοητευμένος για το παιγνίδι μου και φανταζόμου την σωτηρία και τί γορή των δύο δυστυχισμένων.

‘Εξαφνα, ένα γέλιο δροσερό, κροσταλλένιο, νεανικό άκούστηκε πλάι μου και δύο εύροστα γέγια μ’ έπισαν άπ’ το λαμό. ‘Ενα άσπρο πρόσωπο παρουσιάστηκε μπροστά μου κι’ ένα στόμα γλυκίστατό κόλλησε άπάνω μου ψιφρίζοντας:

—Είσα καλός, πολύ καλός!...

Σ’ άγαπώ!...

‘Ηταν ή γειτονιά σου!

‘Ο Θεός είχε δει την εύεργεσία μου και μούστελνε έτσι την άνταμοιθή μου... ZAK LEPPEN



Βρήκα το γέρο και τη γορή σε μεγάλη στενοχώρια...

